

持续深化“多卡集成”“多码融合”，我市社保卡居民服务一件事办件量超37万件——

社保“一卡通”便民更惠民

就医购药、交通出行、借阅图书……一张社保卡，能办很多事。近日，“一卡好通”积分商城发布，社保卡使用范围进一步拓展。

去年以来，围绕“社保卡居民服务一件事”，我市人社部门以需求为导向，持续深化“多卡集成”“多码融合”，打造“一卡好通”社保卡惠民服务品牌。截至目前，全市累计发放三代卡433万张，15家社保卡合作银行、1256个网点实现社保卡“随到随办”“即办即取”；签发电子社保卡613.94万人，社保卡居民服务一件事办件量超37万件。

多卡集成

满足市民多元化需求

“扫描电子社保卡，就能借书还书，真挺方便的。”6日中午，市民吴女士拎着一袋书来到市图书馆，熟门熟路地完成了还书业务。这一便捷体验，得益于去年省人社厅的统一部署，我市实现通过社保卡及电子社保卡在图书馆借阅图书的功能。

去年以来，围绕“社保卡居民服务一件事”，我市不断拓宽服务范围，让群众在就业和人力资源服务、社保服务、就医购药、交通出行、文化体验等领域，通过社会保障卡“一卡通”，实现“一件事”“一类事”的高效办理。

在文化旅游方面，通过对入园进馆验证系统升级改造，我市已有狼山风景区、啬园、图书馆、博物苑、野生动物园、水绘园、红十四军纪念馆等50个文旅景

区和文博场馆，实现了社保卡（电子社保卡）进园入馆。

在待遇补贴方面，我市充分开发社保卡金融功能，去年通过社保卡银行账户发放包括养老保险、工伤保险、职业技能培训补贴、人才补贴等各类人社补贴超200亿元。此外，人社部门还积极对接教育部门，通过社保卡发放教育补贴3466.5万元。启东试点推行惠民惠农财政补贴“一卡通”发放，发放粮食补贴、农机补贴等近100项资金，2024年全年代发金额11.87亿元。

多码融合

小程序简单又好用

从支付宝进入“一卡好通”小程序，积分商城里电器、食品等产品一应俱全，不少产品还能以零元兑换，“小程序和积分商城，都是我们去年在社保卡服务上的创新之举。”市人社信息中心主任陈建林表示。

去年10月，为深入了解银行在发行社保卡及激活金融功能中面临的实际困难，市人社信息中心主动上门，开展专题调研和交流培训，并在此基础上创新发布“一卡好通”支付宝小程序，集成社保卡原有各项功能的同时，还整合了金融支付、消费优惠等多种便民服务。去年双十一上线以来，已有4036人通过小程序绑定电子社保卡支付码，访问量达28577人次。

上月底上新的积分商城，让通过社保卡消费更加便捷。市民在小程序中通过注册登录、展码消费、商城首次购物、金融账户激活、电子社保卡签发、每日签到等途径



市民使用社保卡借阅图书(资料照片)。

获取积分，100个积分抵1元，可以享受消费抵扣和0元抢兑等活动。

“积分商城的合作方是中国供销合作社旗下供销智选平台，可以确保农产品源头可溯、去向可追、风险可控，也将有利于乡村振兴和高质量发展。”市人社信息中心副主任仇剑飞介绍，这一举措大大提升了市民对于社保卡金融服务的体验感，促进了居民消费，对银行拓展业务范围、提升服务质量也有促进作用，实现了群众、银行与政府的三方共赢。

跨部门用卡 实现功能大汇集

扫脸识别身份证件、实时获取社保卡金融账户，短短几分钟，市民戴女士提取的公积金就在社保卡金融账户到账，“不用带任何证件或者银行卡，直接到窗口就能提取公积金，再也不会因为忘带证件多跑一趟了”。

去年11月中旬，市人社局与公积金管理中心完成对接，实现系统互联、数据共享，办事群众提取公积金时，无须再携带银行卡，只需通过社保卡“一键关联”，便可将个人公积金直接转入社保卡中。据统计，近一个月来，已有949户缴存职工关联绑定，通过社保卡提取公积金522笔共1653万元。

通过与南通大学信息化中心的深入合作，如今在通大食堂就餐和超市消费，都可使用电子社保卡进行支付；联合农业银行南通支行推行通过社保卡发放农民工工资，已在5个工程建设项目建设点，为118人发放工资待遇150万元……市人社部门持续深化跨部门、跨区域、跨层级、跨平台的机制，已在诸多领域实现社保卡的一卡通和跨省通用。

陈建林说，今年将进一步推进社保卡居民服务一件事工作，探索社保卡在教育、养老领域的应用场景，加载民政及公交出行等方面的应用；加大待遇入卡范围，探索公务员、农民工的工资待遇进卡；不断完善“一卡好通”小程序功能，让每位市民都能从“一卡好通”中受益。

本报记者 何家玉 沈雪梅

如东经济开发区(高新区)紧抓项目建设

6个产业项目签约落户

本报讯 (杨新明 周楠楠)8日，总投资1亿美元智能终端及零配件生产项目、年产10万吨镁合金制品项目、海归博士领衔的飞秒激光器生产项目等6个产业强链项目落户如东经济开发区(高新区)。

由博盛数字科技(香港)有限公司投资的智能终端及零配件生产项目是园区以商引商、扩大利用外资的成果之一。该项目新征用地53亩，从事液晶模组、手机及平板等智能终端产品生产，新上贴片、显示模组和智能终端生产线30条。项目达产后，预计年新增销售收入6.5亿元。

总投资5.1亿元的年产10万吨镁合金制品项目，由沪上企业苏鲁赛因矿业(上海)有限公司实施，项目达产后年产值约40亿元。公司董事长金贵明说，比选投资地时，一路考察，看到如东经济开发区(高新区)满满的诚意，加之闲置厂房与项目匹配度高，毅然拍板，租赁园区企业厂房12000平方米，购置压铸生产流水线10条，从事镁合金新材料研发制造。

如东县常委、如东经济开发区(高新区)党委书记蔡东表示：“全区上下将进一步提升服务水平，让每一位投资者安心发展、舒心创业。”

苏锡通园区推进“智改数转网联”工作

10家省级智能车间获批

本报讯 (记者吴霄云)连日来，江苏神马电力股份有限公司车间内，生产线全力运转，各类输配电外绝缘系列产品不断下线。公司总裁办主任凌伯琴介绍，在苏锡通园区常态化业务指导下，企业成功获评第2个省级智能车间。

去年以来，苏锡通园区多措并举，助力企业抓住新质生产力关键要素，学习借鉴先进经验，提升信息化建设水平，“智改数转网联”工作不断取得新突破。

上海蓝昊电气江苏有限公司专注于生产特种电缆产品，公司自主研制的智能采煤机电缆，使用寿命是同类产品的3至6倍，进口产品的1.5至2倍，实现进口替代，国内细分市场占有率为第一。公司副总王兵表示，园区精准辅导，助力企业顺利通过省级和国家级专精特新企业认定。2024年，企业又拿下江苏省企业技术中心和五星级上云两个证书，技术创新能力大幅提升。

南通市乐能电力有限公司是园区一家光伏组件生产企业，面临市场行情挑战，苏锡通园区经发局第一时间主动联系，详细介绍政策，派专员指导技改项目手续。2024年，企业获得市级产业转型升级扶持资金540万元，同时获得省级企业技术中心、智能车间和五星上云认定。企业副总张勤辉感慨：“扶持的资金犹如雪中送炭，给予企业鼓励和信心。”

据统计，2024年，苏锡通园区9家企业获评省级专精特新企业，申报并获批10家省级智能车间，总数占全市的10.5%，申报成功率达到了100%。

通州多措并举实施整治

11条生态河道建设完成

本报讯 (通讯员曹雪娟 施翔宇 记者徐爱银)昨天，通州区十总镇五总社区，治理修复后的大寨河在蓝天白云的映衬下分外美丽。在岸边散步的大爷吴汉说：“原来河里长满了水花生，现在河道环境变美了，我们看着也舒心。”

大寨河属镇管三级河，全长7.6公里，是十总镇西北部地区引排、灌溉的重要河道。2024年，通州区投资1500万元实施大寨河生态河道建设。工程通过疏浚整治、拆违控乱、岸坡防护、河道复绿等措施实施全线整治，新建木桩生态护岸共计15.02公里，种植树木2624株、绿化50332平方米，设置景观黄石44立方米。

看到大寨河的改变，村民刘汉成喜在心上：“以前河里都是杂物，船也走不了，也没有鱼，现在生态变好了，来钓鱼的人都变多了。”

2024年，通州区民生实事生态河道建设项目涉及十总、石港、刘桥3个乡镇，建设生态河道11条(段)30.25公里。截至目前，项目已全部完成。

南通开发区幸福社区设置动态“岗位库”

供需同台让匹配更精准

本报讯 (记者司占伟 通讯员李婷)8日，家住南通开发区新开街道幸福天地的王玉美结束在社区食堂的试岗，成功再就业。几天前，她抱着试一试的心态，通过网格群内推送的就业信息，来到“幸福心起点”家门口就业服务站登记，工作人员结合本人就业需求和工作经验，搜寻动态“岗位库”，为其匹配上社区食堂勤杂工岗位。

“这份工作就是饭点前后忙，我早上可以接送孩子，下午还有时间照料老父亲。”王玉美表示，在家门口就业她很满意，上班路上也就花三五分钟，时间灵活可协调，待遇也不错。

据了解，建设“家门口”标准化就业服务站，是我省民生实事项目之一，去年被列入我市的为民办实事项目。早在2023年，南通开发区就启动首批建设。

幸福社区“幸福心起点”家门口就业站，专人专岗负责就业服务咨询、职业指导及岗位推荐等工作。就业站还依托15分钟就业服务圈和世茂商圈联盟，利用数字赋能，通过线上+线下双向对接的方式收集居民就业和零工需求，通过社区网格微信群向失业人员推送用工岗位、培训信息和就业创业政策。

“站点建起来，工作人员要像HR、猎头一样去搜集岗位，建立动态‘岗位库’，才是常态化运营之道。”幸福社区党总支书记黄晓雷介绍，辖区内有在册个体工商户710家，这些都是宝贵资源，截至目前，社区已完成岗位采集42个，收集到就业需求居民47个，公益性岗位安置1人，开展2次招聘会、3次技能培训会，社区就业困难人员就业率达100%。

市政协委员向大会报到

(上接A1版)她认为，基层医疗机构开展养老服务工作，能够整合医疗与养老资源，满足老年人健康需求。

“这是我第四次参会，心情依然十分激动，这次比较关注加速发展新质生产力体制机制，大力发展人文经济等方面热点。”经济界委员杨蒙此次带来了“集聚长三角科创资源推动产创融合，增强南通科技创新带动力”的提案，从推进创新链与产业链深度融合，积极布局面向产业的科创平台等方面，为企业的科技创新和产业集中工作提供新思路新对策。

截至报到结束，大会已收到提案346件。委员们将围绕全市经济社会发展大局，关注人民群众急难愁盼，以饱满的精神状态和高涨的履职热情，发出“政协声音”，展现“政协担当”，为谱写“强富美高”新南通现代化建设新篇章贡献智慧和力量。

服务退役军人高质量就业，助力地方经济高质量发展，我市探索构建“双招”工作新格局——

盘活人力资源 汇聚发展力量

“他们入职半年多了，现在被派到上海公司了，都有‘带兵打仗’的本事。”说起去年通过跨省“培训+就业”计划入职的两名安徽籍退役军人，南通创亿达新材料股份有限公司人力资源总监洪战连连称赞。

退役军人是重要的人力人才资源，是助推经济社会发展、服务国防和军队建设的重要力量。一直以来，各地退役军人事务部门积极为广大退役军人就业创业搭桥铺路，把退役军人转移就业和技能培训、拓展就业渠道有机结合，提供精准化、常态化、个性化的优质服务。

外地招生，针对性培训助就业

长三角地区城市经济发达，优质就业岗位较为充裕。2023年，为提高自主就业退役军人士兵创业能力、更好实现自身价值，上海、江苏、浙江、安徽等4省市区联合发文，推进开展长三角地区的退役军人跨省异地职业技能培训工作，通过共享公用职业技能培训机构及培训项目，构建跨省异地职业技能培训模式，服务退役军人高质量就业。

“我们本来每年也要带企业去外省招聘退役军人，现在从外地招生来培训，也等于为本地企业招工了。”市退役军人事务局就业创业处处长陈杰说，在与安徽多个地级市对接后，综合考虑各地财政、学员意愿等情况，去年4月，南通与安徽淮南市合作



适应了南通的工作和生活，“学到了不少技术，会一直干下去的。”

平顶山与我市退役军人事务部门结缘于2023年。那年年初，我市组织30余家南通优质企业赴外省招聘，“10天跑了5个省、10个城市，行程近4000公里，开了12场招聘会。”陈杰介绍，除了带回500多名外地退役军人到南通来工作，也与各地退役军人事务部门结下深厚友谊，常态化开展互访，在全省率先探索的退役军人跨省就业协作机制雏形初现。

今年，我市借助区域协同发展，对口帮扶等国家战略部署，进一步拓宽岗位需求，丰富协作机制内涵，与上海、浙江、河南、陕西、甘肃、山东、湖北等7省20市签订退役军人就业创业战略合作协议，携手打造退役军人跨地区就业“直通车”。

据统计，两年来，市退役军人事务局已先后组织110余家本地优质企业，赴10省18市举办22场专场招聘会，吸引2万余名退役军人参加招聘，抵通上岗1873人，企业反响良好，为促进跨区域退役军人就业服务提供可复制的示范样本，相关做法被省推广。

近年来，大学生中的退役军人越来越多。我市敏锐抓住这一新特点，于去年年底在江苏工程职业技术学院成立南通首家高校退役军人服务站，帮助退役大学生士兵更好融入校园生活的同时，将引导在通上学的外地籍退役大学生士兵留通就业，助力南通经济社会高质量发展。

用心留人，个人与城市共成长

“这次参观让我们更加了解南通的历史和文化，对南通也更有归属感。”去年7月24日，受南通开发区退役军人事务部门

邀请，30多名外省来通就业的退役军人参加了“看南通”活动，了解南通深厚历史与发展成就，感受红色文化底蕴。

参观完南通群英馆和南通博物苑，在中天科技海缆工作的贵州人张旭说。

参观结束后的座谈会上，南通开发区退役军人事务部门相关负责人向退役军人介绍了南通的发展情况、南通对退役军人的优秀优惠政策，鼓励他们积极投身到南通的发展建设中来。

留人留心。为外省来的退役军人举行欢送仪式、给退役军人优先安排技术岗，从政府到企业，南通给足诚意，让他们感受到尊崇感、获得感、幸福感；退役军人事务部门联合人社部门走访企业，指导规范用工的同时，还指导中天科技、世茂安保等17家用人单位组织了集中上岗和拜师仪式，8家企业建立“戎耀之家”，助力退役军人人才发展。

湖南籍退役军人赵锦涛，2023年2月入职江苏世茂保安服务有限公司，不到半年就把老婆孩子都接到南通来生活；2023年6月到梦百合工作的驻马店籍退役军人李想，对南通十分满意，还把自己的兄嫂“招”到了梦百合；去年2月参加南通市退役军人事务局在河南新乡的招聘会后，当地退役军人宋红光就跟随招聘大巴车来通就业……

“我们探索落实退役军人跨省‘培训+就业’双招机制、持续健全退役军人跨地区就业协作机制，就是希望推动政策信息、培训资源、岗位资源、人才资源共享，加快退役军人就业创业一体化发展。”市退役军人事务局相关负责人表示，将继续围绕打造“戎·创”江海、“就·在”南通退役军人就业创业服务品牌，不断聚合崇军惠企扶持政策、创新就业创业平台机制、优化人才培养模式，全方位帮助退役军人实现人生价值，助力新质生产力发展。

本报记者 何家玉